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A háború harmadik hónapja bármilyen mozgalmas volt is különböző ese-
ményekben, a szembenálló felek helyzetén lényegében semmit nem változta-
to t t . Két, nehezen összeegyeztethető tény áll egymással szemben, amint a 
br i t miniszterelnök nevezte, „különös" háborúban: az egyik, hogy a békés 
megegyezésnek most novemberben az utolsó reménye is szertefoszlott; a 
másik pedig, hogy katonailag a döntés kierőszakolásától eddig mindkét fél 
tartózkodott. 

A háborúskodó felek megegyezés út ján való kibékítésére legutóbbi és 
valószínűleg az utolsó kísérlet a hónap első napjaiban történt. Vilma holland 
királynő és III. Lipót belga király közös jegyzékben fordultak Hitlerhez, VI. 
Györgyhöz s Lebrun-höz, felajánlva szolgálataikat, ha lehetőség mutatkoz-
nék további vérontás elkerülésével békés megegyezésre. A belga—holland 
felhívásra a válasz először angol és francia részről érkezett meg. A válasz 
nem volt elutasító, de olyan föltételeket tartalmazott, hogy azokat a német 
nemzeti szocialista kormány nem vállalhatta. 

Idegesítőleg hatott az európai közvéleményre a hónap elején, hogy 6-án, 
a bolseviki forradalom 22-ik évfordulóján, a bolsevizmus nemzetközi forra-

dalmi szervezete, a Komintern, felhívást intézett a hadviselő nemzetek, tehát 
.a szovjet-kormányzat legújabb szövetségesének, Németországnak munkás-
ságához is, hogy vonják ki magukat az uralkodó osztályok háborújában való 
részvételből. Erre nem a hadviselők, hanem Olaszország adta meg a választ. 
Az olasz sajtó hivatalos jellegű megnyilatkozásban igen határozott hangon 
írt arról, hogy a forradalmi és felforgató nemzetközi bolsevizmus minden tér-
hódításával a fasiszta Olaszország továbbra is éppen olyan erélyesen száll 
szembe, mint tette a spanyol polgárháború idején. 

A hónap legnagyobb szenzációként hatott eseménye a müncheni Bürger-
bráu-Keller nevű sörözőben elkövetett bombamerénylet volt. A német nem 
zeti szocialista párt vezetősége ebben a sörözőben szokta minden évben 
november 8-án este megünnepelni a másnap, 9-én lefolyt s a nemzeti szocia-
lista párt első nagyarányú megmozdulásának számító müncheni államcsíny-
kísérlet évfordulóját. Mint minden esztendőben, Hitler vezér most is meg-
jelent az ünnepségen és beszédet mondott, de beszédét a szokottnál valami-
vel korábban mondta el. Máskor késő éjszakáig együtt szokott maradni régi 
bajtársaival. Most sürgős államügyek miatt beszédje elmondása után azonnal 
távoznia kellett. Tíz perccel azután, hogy eltávozott, irtózatos erejű robbanás 
leszakította a terem mennyezetét és nyolc embert megölt, többeket pedig 
megsebesített. A rendőrség két héttel később Georg Elser nevű német ember 
személyében kinyomozta a tettest és ugyanakkor, mint felbujtókat, letartóz-
tatták a Brit Titkos Szolgálat két ügynökét is. 
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A meghiúsult merényletnek más hatása alig volt, mint hogy még jobban 
elmérgesítette Európának egyébként is éppen eléggé megmérgezett hangula-
tát. A gyűlöletnek és ideges félelemnek ebben a légkörében a legképtelenebb 
gyanakvások és aggodalmak gyorsan hitelre találtak. A hónap közepe t á j án 
egy teljes héten át egymást érték a legképtelenebb találgatások a világsajtó-
ban, előbb Belgiumnak és Hollandiának, később Magyarországnak és Jugo-
szláviának a németek által állítólag tervezett katonai megrohanásáról. Hama-
rosan kitűnt, hogy ezekből a hírekből semmi sem volt igaz. A rémítgetések 
a leghatározottabb formát Hollandia esetében öltötték. A holland honvé-
delmi kormányzat el is rendelte a német—holland határvidék egyes részeinek 
vízzel való elárasztását, hogy a védekezésnek ezzel a hollandok történelmé-
ben már régen is alkalmazott módjával tegyen lehetetlenné minden várat lan 
támadást. 

De alig múltak el ezek a rémületet keltő hírek a szárazföldön, új aggo-
dalmak lettek úrrá a tengeren. Az angol partok közvetlen közelében 18-án 
a déli órákban egy nagy holland óceánjáró hajó, a „Simon Bolivár" több száz^ 
utassal fedélzetén aknába ütközött és elsüllyedt. A szerencsétlenségnél száz-
nál több ember, köztük asszonyok és gyermekek is, életüket vesztették. A 
holland hajó pusztulását gyors egymásutánban követte brit, francia és a leg-
különfélébb nemzetiségű — japán, olasz, jugoszláv, svéd, görög — h a j ó k 
hasonló szerencsétlensége. Hamarosan kitűnt a német haditengerészet leg-
főbb vezetőségének nyilatkozatából, hogy Németország tengeralattjáróinak 
elsüllyesztése vagy tevékenységüknek megbénítása után a korlátlan akna-
háborút határozta el Anglia és Franciaország ellen, kegyetlen csapást mérve 
ilyen módon a semlegesekre is. Különböző, nagyrészt ellenőrizhetetlen hírek 
terjedtek el erről az aknaháborúról, hogy a németek újszerű, mágneses akná-
kat használnak és hogy az aknákat ejtőernyővel dobják le repülőgépekről a 
nemzetközi hajóutak közelébe. A brit tengernagyi hivatal nyilatkozata azt 
állította, hogy megtalálták az aknák elleni védekezés módját ; a hajóelsüllye-
dések a hónap utolsó napjaiban valóban hamar megritkultak. 

A hónap legfontosabb eseménye Csáky István külügyminiszter beszéde 
volt 21 -én a képviselőház költségvetési vitájában. A külügyminiszter beszé-
dének lényege az volt, hogy Magyarország továbbra is hű marad a béke fenn-
tartásához, amíg érdekei mást nem parancsolnak, de igazságos történelmi 
igényeinkről lemondani soha nem fogunk. Két nappal később, bár függetlenül 
a magyar külügyminiszter beszédétől. Romániában lemondott az Argetoianu-
kormány és helyét Tatarescu ú j kormánya foglalta el. Gafencu külügyminisz-
ter helyén maradt és bemutatkozó beszédét a román parlamentben 29-én 
mondta el. Ebben a beszédben a román külügyminiszter a trianoni békeszer-
ződést vette védelmébe, azt állítva, hogy az általa kialakított renden nem 
lehet változtatni. Csáky külügyminiszter erre a szokatlan megállapításra 
azonnal válaszolt, kijelentve, hogy a Párizs-környéki békeszerződések buká-
sának korszakában Románia nem maradhat az egyedüli hadinyerészkedő. 

A hónap utolsó napjaiban, 26-tól kezdve váratlanul tragikus fordulat 
következett be a finn—orosz viszonyban. Az oroszok állítása szerint 26-án 
a finn tüzérség tüze a határ mentén több orosz katonát megölt. A finnek visz-
szautasították az orosz vádakat és erre Moszkva előbb a finn—orosz meg-
nemtámadási szerződés felbontásával, utána a diplomáciai viszony megszakí-
tásával felelt, majd 30-án reggel a minden kihívástól gondosan tar tózkodó 
finneket megtámadták a szárazföldön és a levegőben. Máthé Elek 


